Обухівська рапсодія Адама Овсієнка
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Стаття про життя, творчу й громадську, наукову й педагогічну, пошукову й краєзнавчу діяльність одного із зачинателів літературного процесу на Обухівщині Адама Михайловича Овсієнка. У роботі висвітлено основні події життя поета, результати його копіткої праці, творчих досліджень Обухівського краю. 
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Мета роботи – ознайомити з життям і творчістю видатного земляка Адама Овсієнка, повідомити відзнайдену ним інформацію по історію рідного краю й відомих земляків. 
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                     Багато культів є – від культу куль

                                                                            До культу показухи  і параду.

                                                                            Я визнаю один лиш культ – 

                                                                            Культ розуму, краси і правди.                                                                                                         

Ім’я Адама Овсієнка нерозривно пов’язане з історією Обухівського краю, педагогікою, літературою, журналістикою, громадською діяльністю. Книги одного із зачинателів літературного процесу на Обухівщині – «На ярмарку життя» (2002), «Там, де цвітуть петрові батоги» (2005), «Обухівські рапсодії» (2007), «Прощання з Атлантидою» (2008), «Старий журавель» (2011), «Іскри згасаючого вогню» (2014) – це своєрідний життєвий підсумок. Поезія Адама Овсієнка вирізняється своєю філософічністю, великою житейською мудрістю та самоіронією, що наближає її до найвищих зразків поетичної творчості.

Тримати руку на пульсі життя нелегко будь – кому, а надто людині в такому поважному віці (адже Адамові Михайловичу в лютому 2014 року виповнилося 90 років). Хоча літ та й літ прожито ювіляром, але він не вважає себе зовсім старим. В одному із своїх катренів поет щиро зізнається:

                                         Снігові вже хмари висять,

                                          А мені все проліски сняться,

                                          Мені стукнуло вісімдесят, 

                                          А душі моїй – вісімнадцять.

Уся творчість А. Овсієнка відзначається надзвичайною силою думки, мудрістю художнього слова, всебічним знанням життя, усвідомленням плинності людських стосунків. Прочитавши декілька рядків його твору, знову повертаєшся до початку, щоб ще раз вдуматися в зміст, осмислити. Поезія й проза Адама Михайловича не залишає читача байдужим, викликає в нього інтерес до пережитого й сьогодення, змушує задуматися над майбутнім.

                                           Я довагався аж до сивого волосся.

                                           І не гуляв – лились поти рясні.

                                           На старості співати довелося

                                           Для юності відміряні пісні.

                                           Мої ровесники справляють ювілеї

                                           На п’єдесталах із рецензій і томів.

                                           Я бреду своєю чорною ріллею,

                                           Яку засіяти весною не зумів.

                                           Я з тих, що не здаються випадку на милість.

                                           Тож і пояснюю: були такі часи – 

                                            Моєї долі люди запізнились

                                           Той долюбить, той доспівать, той докосить… 

                                           Я довагався аж до сивого волосся,

                                           Хоч в поле вийшов рано на зорі, 

                                           Та задзвенить колись і моїх нив колосся

                                           І вклоняться мені статечні косарі.

І нині наш ювіляр у творчому пошуку. Написаного й неопублікованого, задуманого вистачить ще не на одну книжку, яка, безумовно, принесе духовну насолоду читачу. Сам ветеран праці тісно спілкується з міською ветеранською організацією, міською адміністрацією Обухова. Варто нагадати, що А.Овсієнко був одним із небайдужих, хто 25 років тому взявся визначити дату заснування поселення Лукавиця – Обухів. Зійшлися на 1362 році. З 1987 року започатковано було святкування Дня міста.

З чого ж усе починалося? 

Овсієнко Адам Михайлович – поет, прозаїк. Народився 24 лютого 1924 року. Стелилася юнакові світла дорога, осяяна палкою мрією вчитися, поринути в улюблену літературу, присвятити життя осягненню наукових глибин. Жадоба знань просто – таки гнала до навчання. Пам'ять відточувалась читанням книг з різнофаховим змістом, але особливо – художньої літератури. У ній пластом міцно залягло все, що викликало особливу зацікавленість. І то на все життя виповненість знанням улюбленого прочитання. Попереду зорів храм науки, обраний серцем виш. Блискучі знання, стверджені атестатом зрілості за десятирічку, стелили легеньку дорогу до нього. 

І раптом… як і багатьом людям, путь до здійснення гарячого прагнення вчитися перегородив чорний камінь. Війна!

                                            Піт напруги увечері втерши, 

                                            Я складаю Вітчизні звіт.

                                            А за мною стоїть – Сорок Перший,

                                            Моя заграва між трепетних віт.

                                            Вже пояснений, вже зрозумілий, 

                                            Вже у сяйві пісень і поем,

                                            Він щодень, все життя, до могили

                                            Мою душу пектиме вогнем.

                                            Моя мука і біль – Сорок Перший!

                                            Мого серця кривавий вогонь!

                                            Доки житиму (навіть і вмерши!)

                                            У душі берегтиму його.

Закружило, завихрило хлопцем і викинуло аж до Німеччини разом із тисячами таких же юних мрійників. Три роки був у неволі. А по визволенні довелося теж сьорбнути чимало гіркоти. Замість дороги додому, куди так прагнув, опинився в Казанському ув’язненні. За що – з численних допитів нічого не міг зрозуміти. Звинувачували в чомусь, до чого ніякого відношення не мав. Усе це гнітило душу, відчував себе зацькованим, не бачив виходу. І трапилось: посадили в камеру нових в’язнів. Роззнайомилися, вияснилося, що був то артист. Вислухавши розповідь молодого хлопця, аж здивувався: 

· То чого ж не боронишся? Подавай на суд!

Здивовані були в суді апеляцією в’язня. Все ж справа, хоч і тривала, закінчилася звільненням. 

Таки повернувся юнак додому. А вдома старі батьки немічні. Бажання вчитися не залишає, і вирішує вступити хоч до технікуму на заочне навчання. Почав оформляти своє проживання в селі. Потрібно ж було ставати на військовий облік. Доброю людиною, певне, був військком, щось побачив він у хлопцеві. Поцікавився його планами на подальше життя. Почувши про технікум, та ще й заочне відділення, запротестував, почав умовляти вступати до вишу. І таки переконав. Міцні були в юнака знання, трохи освіжив забуте за три роки – і ось уже студент інституту імені Горького. Усі п’ять років відмінник навчання, аякже: мрія здійснилася! У виші готували документи на сталінського стипендіата. По закінченні – пропозиція вступити до аспірантури. Ні там, ні тут у вищих інстанціях не пройшла його кандидатура. 

Працював у школах Донеччини, а з 1952 року оселився на Обухівщині. Працював у Германівській школі вчителем літератури, завучем.

Молодий (ще ж тільки 28), невисокий зростом, в окулярах. Проте голос – особливий: звучний, спокійний, виразний, впевнений. 

Не секрет, що шкільні шибайголови, гострослови чи не всім учителям давали образливі прізвиська, лунали й зневажливі вислови про них. Проте тут – зовсім інше: час ішов, а нічого подібного на адресу Адама Михайловича не було, і думки ніхто не мав щось некоректне про нього не лише сказати, а й подумати. Навпаки, всі були приємно вражені й захоплені його ерудицією, глибокими знаннями, широкою обізнаністю з усіма сферами життя, а також стилем викладання предмету, манерою стосунків із школярами. Зокрема, звертався до учнів на «Ви», чим подавав приклад й іншим учителям. Учив без окриків, підвищення голосу, без «читання моралі». До кожного вмів знайти відповідний підхід, підібрати слово, підтримати  в потрібний момент. 

В Адама Михайловича не було «любимчиків». Звичайно, були відмінники й  ті учні, яким навчання давалося важче. Проте  до кожного – чуйне ставлення, постійне бажання й готовність допомогти, роз’яснити щось у навчанні чи розібратись у життєвій ситуації. Сільська дітвора зверталась із найрізноманітнішими запитаннями, бо чомусь була така впевненість, що новий учитель знає все. Завжди отримували ґрунтовні й різнобічні роз’яснення, відповіді на питання. Молодий педагог став користуватися беззаперечним авторитетом у Германівці й сусідніх селах. 

                                     Над гамором перерви, сміхом, виском

                                     Дзвінка лунає педантичний клич.

                                     Заходжу в клас. Їх тридцять п’ять за списком – 

                                     Букет очей, характерів, облич… 

                                     Життя здобутками гаптує чесну путь

                                     Нам, із трудом і щастям не розлучним.

                                     Мене учителем з повагою всі звуть,

                                     А я себе вважаю вічним учнем.

Як доброго ідеолога, дописувача районної газети, А. Овсієнка запросили у другій половині 60 – х років минулого століття, коли знову відновився Обухівський район, заступником редактора газети «Зоря Жовтня», де він пропрацював 17 років – аж до виходу на пенсію. 

Працюючи на педагогічній ниві, він разом з іншими вчителями дав путівки в життя багатьом ученим, керівникам, новаторам і передовикам виробництва, працівникам освіти, медицини, Збройних сил, виростив зі своїх учнів чесних і добросовісних людей. Серед них – брати Михайло та Іван Гетьмани, чиє ім’я носить Германівська загальноосвітня школа, академіки  В.О. Паламарчук  і                       А.М. Шафаренко, доктор біологічних наук М. Ф. Ковтун, член – кореспондент Академії наук М. Ф. Кулик, професор П.А. Лозенко, селяни – орденоносці              Г.І. Войтенко і В.І. Гетьман та багато інших.   

 «Ще за життя Андрія Малишка, на злеті його слави,  у 1955 році при районній газеті «Колгоспна правда» було засновано районну літературну студію, яка у 1970 році, по смерті поета, стала носити його ім’я. На початку її заснування стояли молоді, але до цього часу ще активні й талановиті Адам Михайлович Овсієнко, Ольга Данилівна Пожарницька, Юрій Корнійович Домотенко…

Але то були лише перші спроби якось згуртуватися людям закоханим у слово. А справжня студія із систематичними заняттями, із публікаціями літературних творів на сторінках газети виникла у 1959 році. Ось що згадує про формування літературного життя на Обухівщині у той період перший офіційний голова літстудії Адам Михайлович Овсієнко.      

 «Тодішній редактор районної газети «Колгоспна правда» Петро Романіка запропонував мені об’єднати докупи усіх початківців -  літераторів району, збиратися гуртом раз на місяць, читати свої твори, ділитися досвідом, підучуватися з питань теорії літератури, стилістики і навіть звичайної граматики, бо ж пробують писати вірші люди різного освітнього рівня. Я підтримав його пропозицію і, таким чином,  став першим  офіційно названим керівником літературної студії при районній газеті…»  [1; 18; 19]. 
З роками  А. Овсієнко творчо зростав як талановитий журналіст, прозаїк, поет, краєзнавець. З якого ж моменту почалися його краєзнавчі зацікавлення й пошуки ? Це було на початку 60 – х років минулого  століття, коли ще працював учителем мови та літератури  в Германівській середній школі.

 «Одного разу ввечері я читав роман М. Слонімського «Чернігівці» - про Південне товариство декабристів, про братів Муравйових – Апостолів, про бунтівний Чернігівський полк. Серйозний, цікавий історичний роман. З подивом дізнаюся з цієї книги, що штаб чернігівського полку був у Василькові – це не так далеко від нас. А коли прочитав, що Друга мушкетерська рота цього полку розквартирована в Германівці, для мене це була справжня сенсація. Германівка і декабристи! Це ж наш край в історії і в літературі! І я став цікавитися, де ще в літературі є згадки про наше село, наш край. І потроху знаходив. То у Я. Галана зустрів згадку по битву Виговського під Германівкою, то Топчій Антон Прохорович, учитель ще довоєнної генерації, розповів, що тут, у нашій лікарні, доживала свій вік і померла письменниця Дніпрова Чайка, і він був на її похоронах, то Лазар Костьович Константинов здивував мене, повідомивши, що у нашому районі, у Щербанівці, народився «отой» Косинка. Так зародилась ота допитливість, ота проникливість  скрізь в пошуках нових фактів з історії рідного краю.» [10; 63; 64]
 «Краєзнавець – це не професія, не покликання, навіть не обов’язок (а якщо й обов’язок, то тільки моральний). Це захоплення, щире захоплення за власним бажанням, причому не розважальне хобі, а серйозне захоплення з серйозною, хоч і добровільною, справою.  Це ми можемо побачити на такому прикладі: в районі учителів – істориків кілька десятків, а краєзнавців, зацікавлених дослідників історії рідного краю свого села чи міста – всього одиниці. 

Краєзнавчі пошуки – справа цікава, захоплююча, на кшталт ловлі вудкою риби чи збирання грибів. І несподівана краєзнавча знахідка викликає таку ж радість, як у рибалки велика риба, що несподівано клюнула – тільки незрівнянно більшого масштабу. І цією знахідкою хочеться обов’язково поділитися з людьми, щоб помножити радість пізнання.» [10; 62]. 

Помітною постаттю в когорті таких пошуковців і є А. Овсієнко, який має на своєму рахунку багато цікавих знахідок, в основному з історії рідного краю. 

Складалася літературна історія Обухівщини, у яку вписувалися все нові й нові імена: А. Малишко, Л. Забашта, О. Корнійчук, В. Василевська, Ю. Смолич,               К. Паустовський, А. Михайлюк, Л. Первомайський, Л. Коваленко й інші. 

А. Овсієнко зробив ґрунтовне, глибоке дослідження життя та творчості Григорія Косинки і його дядька по матері Калістрата Анищенка, якого по суті, ніхто не знав у районі, і опублікував низку матеріалів про них.

 «Ім’я Григорія Косинки я почув ще в дитинстві, десь у другому чи третьому класі, і він багато років залишався для мене «загадковим» письменником, тобто таким, що овіяний романтикою чогось таємничого, забороненого, недомовленого. У мою пам'ять і свідомість Г. Косинка увійшов в «обоймі» з Хвильовим й Остапом Вишнею: старші люди напівшепотом і з оглядкою говорили, що ось були такі видатні, цікаві письменники, а тепер нема, і багатозначно замовкали. Це розпалювало мою цікавість, адже заборонений плід найсмачніший.» [10; 80]. 

Найпочесніше місце в історії літературної Обухівщини, безперечно, посідає Андрій Самійлович Малишко – гордість нашого краю, поет невичерпного самобутнього обдарування, окраса всіє української поезії. Хоч достатньо вже написано й вивчено про поета, і вже, здавалося б, не лишилося білих плям ні в житті, ні у творчості поета, Адамові Овсієнку вдалося віднайти незнані епізоди з життя поета, дослідити забуті листи, чорновики не- виголошених промов, підняти архіви й ознайомитися з невідомими сторінками біографії, забороненими віршами. 

 «У цьому контексті варто, насамперед, нагадати про зв'язок Андрія Малишка з рідним краєм. Якось у розмові на літературну тему один мій знайомий зронив таку фразу: «Малишко дуже – дуже обухівський». Це сказано тонко і точно. Справді – бо, навряд чи можна знайти в українській літературі (та й не тільки в українській) письменника, в творчості котрого край його дитинства посідав би таке домінуюче місце як в Андрія Малишка.  Усе своє творче життя він звертався до Обухівщини і її людей, знаходив для них найтепліші, найпоетичніші слова». [10; 85]. 

Частка літературної історії Обухівщини – Микола Бердяєв, реакційний філософ – ідеаліст, один із головних організаторів і автор знаменитого збірника «Вехи», критиці якого Ленін приділив цілу статтю й увів навіть зневажливий термін «Бердяєвщина».  А. Овсієнко, познайомившись із творами колись забороненого М.О. Бердяєва, розказував, який це великий ,світового масштабу вчений. А читаючи його книгу «Самопознание» - своєрідні спогади й роздуми про життя, краєзнавець виявив, що дитинство цього філософа пройшло в Обухові.

 «Будучи всесвітньо відомим вченим, М. Бердяєв на старості, оглядаючись на прожите ним складне життя, з особливою теплотою згадує Обухів, наш наддніпрянський край, де був родовий маєток його батька. Він щиро жалкує, що батько продав обійстя, адже в ньому хлопчик зазнав стільки втіхи і радості, і, може, саме наша наддніпрянська краса зародила в ньому потяг до прекрасного в житті і в мистецтві.» [10; 106]

Цінними знахідками – зернинками в дослідницькому урожаї краєзнавця були віднайдені згадки про рідний край у творах П. Куліша (Поема «Настуся», про козака Обуха), С. Бердяєва, відомого під псевдонімом «Обухівець» ( вірш «До сина»,  про рідний край), Л. Первомайського (Поема «Трипільська трагедія», про події 1919 року в Трипіллі на Обухівщині), Б. Корнілова (поема «Триполье», про отамана Зеленого), Ф. Бурлаки (роман «Маруся Гонта», про громадянську війну на території Обухівщини).

Книги й дослідження Адама Овсієнка – це своєрідна хрестоматія з історії нашого краю, прагнення внести хоч скромну, але щиру лепту у вивчення історії Обухівщини, у виховання її громадян патріотизму, любові до рідного краю, священної землі своїх батьків.

Своєю натхненною працею, подвижницькою діяльністю у сферах суспільно–політичного, культурно–освітнього, громадського життя Адам Михайлович зберіг найкращі надбання нашого народу, до сьогодні примножував їх і щедро передавав своїм нащадкам. Поки готувалася стаття, серце А. Овсієнка зупинилося…                  У листопаді 2014…  
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